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Apotheker Mathias Hambörger, der auch diese Ausgabe mit einer 

Geldspende unterstützt hat!!! 
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Grußwort der Schirmherrin                                  (Präsentator Sport Duwe)  
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Grußwort 
der Gemeinde Wardenburg 

Deutsche Meisterschaften der Frauen 30 im Faustball 
 
Am 02. und 03. April 2016 finden nun bereits zum dritten Mal in der 
Sporthalle „Am Querkanal“ in Südmoslesfehn die Deutschen Faustball 
Meisterschaften der Frauen 30 statt. Bei diesen spannenden Titel-
kämpfen werden die 10 besten Teams aus ganz Deutschland gegen-
einander antreten, um am Ende den neuen Deutschen Meister in die-
ser Altersklasse zu ermitteln.  
Anlässlich einer solchen bedeutungsvollen Veranstaltung stellen sich 
die Organisatoren der Faustballabteilung des SV Moslesfehn bei Orga-
nisation und Umsetzung erneut einer nicht zu unterschätzenden Her-
ausforderung. Die Vergangenheit zeigt jedoch auch, dass bei Veran-
staltungen der letzten Jahre alle Aufgaben sehr gewissenhaft und zur 
höchsten Zufriedenheit der Gäste, der Teams und der Gemeinde erfüllt 
wurden.  
Der erhebliche Arbeitsaufwand hätte ohne die Unterstützung der zahl-
reichen Helfer und Helferinnen nicht bewältigt werden können. Ihnen 
möchte ich für Ihren vorbildlichen und unverzichtbaren ehrenamtlichen 
Einsatz sehr herzlich danken. Die Bedeutung der Übernahme eines 
Ehrenamts hat in unserer Gesellschaft einen enormen Stellenwert – so 
auch in unserer Gemeinde.  
Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern dieser Deutschen Meister-
schaft wünsche ich viel Erfolg und Freude. 
Alle auswärtigen Gäste möchte ich zudem in unserer schönen Gemein-
de herzlich willkommen heißen. Ich wünsche 
Ihnen einen unterhaltsamen, sorglosen und har-
monischen Aufenthalt, an den Sie sich hoffent-
lich gerne zurückerinnern.  
 

Wardenburg, im Februar 2016 
 

 
 

Martina Noske 
Bürgermeisterin 

 

Von oben links: Britta Wolgast, Anneke Soetbeer, 
Katja Hermanns, Nicole Roschke, Trainer Florian 
Reukauf; 
Von unten links: Nadine Schmalenberg, Yvonne 
Werner, Kathrin Wolter; 
Es fehlt: Katharina Heinemann 

 

5. Gruppe B TSV Bardowick  3. Nord   
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Grußwort des Schirmherrn der   Endrunde 

 
 

Herzlich willkommen zur Deutschen Meisterschaft am 02. April und 03. April 2016,  das wird wieder 
ein gutes Wochenende für den deutschen Faustball.  
Der SV Moslesfehn, richtet die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 im Faustball zum zweiten Mal 
in der Sporthalle am Querkanal aus. 
Der SV Moslesfehn hat es immer verstanden, dem Motto „Mehr sein als Schein“ gerecht zu werden. 
Bescheiden, aber effizient ohne Wichtigtuerei und spektakuläres Auftreten, vereinigt sie Menschen 
rund um den Sport. Und zu einem großen Teil passiert das glücklicherweise im Landkreis Olden-
burg. Als ausgezeichnete Botschafter für unser  Oldenburger Land tragen die Ausrichter dazu bei, 
dass Oldenburg insbesondere im Bereich des Sports blüht, wächst und gedeiht. 
Natürlich bedeutet die Zurückhaltung und Bescheidenheit nicht, dass die Vereine auf Highlights 
verzichten und nicht im Rampenlicht stehen. Der SV Moslesfehn bietet die Glanzlichter nicht als 
Strohfeuer, sondern mit  substanzieller Nachhaltigkeit – sowohl für  Aktive als auch für Zuschauer. 
Das ist ganz im Sinne der Bewegung, die Anfang bzw. Mitte des 19.Jahrhunderts mit „Turnen“ und 
„Sport“ nicht nur die Jugend zu sinnvollen körperlichen und damit verbundenen geistigen Aktivitäten  
führte. 
Das letzte große Ereignis, das nicht nur Oldenburg  in eine große Arena verwandelte, waren die 
Weltmeisterschaften 2007 mit einer Riesenteilnehmer- und Zuschauerzahl. 
Die diesjährigen Deutschen Meisterschaften Frauen 30 der DFBL in ihrer ganzen Vielfalt sind viel-
leicht eine Nummer kleiner. 
Zwei Tage lang wird der SV Moslesfehn ein Feuerwerk menschlicher und sportlicher Größe in Szene 
setzen. Ein wirkliches Highlight für alle Beteiligten und für das Oldenburger Land. 
Die exakte Vorbereitung und die professionelle Organisation sind absolute Knochenarbeit und bei-
spielhaft. So etwas leisten eben nur Idealisten. Und diesen zahlreichen Helfern unter der Leitung 
vom SV Moslesfehn mit Engelbert von der Pütten an der Spitze, gilt meine besondere Hochachtung. 
 
Ich wünsche dem SVM viel Erfolg und uns allen faire Wettkämpfe voller Kurzweil und Spannung. 
Und natürlich bin ich mir sicher, dass die Entspannung und Geselligkeit nicht zu kurz kommen. 
 
Behalten Sie die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 und das Oldenburg-Land  in bester Erinne-
rung. 
 
 
 
Ihr 
 
Axel Brammer, MdL 
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4. Gruppe B Güstower SC 09  2. Ost   

Von links: Svenja Riebe, Diana Mohns, Juliane Karasz, Heino Martens, Katrin Rosenow, Kathleen 
Keinert, Diana Freiknecht  
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Grußwort  Ansgar Focke MDL 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Freundinnen und Freunde des Faustballsports! 
Ich freue mich, dass wieder einmal eine Deutsche Meisterschaft der Faust-
ball Damen in Landkreis Oldenburg stattfindet! Den Veranstaltern, die 
durch Ihr großes und ehrenamtliches Engagement diese Veranstaltung ein-
mal mehr ermöglichen, danke ich herzlich. 
Faustball ist in Deutschland eine Nischensportart. Als Mitglied im Aus-
schuss für Inneres und Sport des Niedersächsischen Landtages freue ich 
mich aber immer, wenn Menschen mit viel Freude und Engagement ihre 
Sportart auf höchsten Niveau betreiben. Und das auch, wenn die öffentli-
che Aufmerksamkeit nicht an die Massensportarten wie Fußball oder Hand-
ball heranreicht. Somit steht der Spaß am Sport eindeutig im Mittelpunkt 
und so sollte es auch sein! 
Ich wünsche allen Mannschaften einen erfolgreichen Turnierverlauf und 
hoffe, dass die beste und fairste Mannschaft gewinnt!  
 
 
Mit sportlichen Grüßen 
 

 
 
 
 

 
Ihr  

Ansgar Focke MdL 

 

 

3. Gruppe B TSV Gärtringen 1. Süd   

Obere Reihe v.l.: Danijela Vasic, Jutta Zechling, Miriam Eissler, Ulrike Niemann 
Untere Reihe v.l.: Nicole Heldmaier, Christiane Oberkersch, , Yvonne Hornikel 

Es fehlt: Sarah Hoffrichter   

Kurzbeschreibung: 
Die Mannschaft des TSV Gärtringen nimmt nun zum 6. Mal an einer Hallen DM der 
Frauen 30 teil. Die beste Platzierung (4. Platz) holte sie dabei im Jahr 2011 in Ditzingen. 
Die Mannschaft besteht seit Jahren aus den beiden Bundelsligateams des TSV lediglich 
Sarah Hoffrichter, die vom TSV Calw nach Gärtringen gewechselt hat, ist neu dazuge-
kommen. 
Ziel der Gärtringerinnen ist es eine ordentliche Vorrunde zu spielen, um am Sonntag ei-
ne Platzierung unter den ersten 6 Plätzen erreichen zu können. 
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2. Gruppe B SV Moslesfehn Ausrichter    

Von links: Silvia Düßmann, Karen Meyer, Simone Hinrichs, Sandra Weigt, Sandra Mundt, Gesa 
Hillmer, Jessica Konen, Doris Schmertmann, Carola Wilke, Christina Fortino , Manfred Grüning 

 

Unsere Sponsoren: Bandenwerbung  
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                                              Ablaufplan                                        . 
Freitag, 01.04.2016 
18:30 Uhr      Aufbau (Sporthalle am Querkanal) 
 
Samstag, 02.04.2016 
08:00 Uhr    Hallenöffnung 
09:00 Uhr    Spielbeginn Vorrunde  (5 Spiele) 
11:15 Uhr    Einmarsch der Mannschaften und Eröffnung  
   durch die DFBL 
ab 18:30 Uhr Gemeinsames Essen  (Sporthalle am Querkanal) 
19:00 Uhr      Players-Night  (Sporthalle am Querkanal) 
 
Sonntag, 03.04.16 
08.00 Uhr Hallenöffnung 
09.00 Uhr   Spielbeginn Endrunde 
12.30 Uhr   Halbfinale 
13.45 Uhr   Spiel um Platz 3 
14.50 Uhr   Finale 
15:30 Uhr   Siegerehrung mit Nationalhymne 
16:30 Uhr    Abbau, anschließend gemütliche Runde 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

der SV Moslesfehn e.V. richtet am 02. und 03. April 2016 die Deutschen Meisterschaften 
Frauen 30 im Hallenfaustball in Südmoslesfehn aus. 

Der Faustballabteilung des SV Moslesfehn e.V. gelingt es immer wieder, Turniere von 
bundesweiter Bedeutung nach Wardenburg zu holen, was für unsere Region und auch für 
den Faustball natürlich eine große Werbung bedeutet. 

Faustball ist ein Sport, der nach wie vor zu den eher unbekannteren Sportarten in 
Deutschland gehört. Um so mehr ist der unermüdliche Einsatz der Faustballabteilung für 
den Sport, sportliche Erfolge und das Vereinsleben zu würdigen. 

Dieses Spiel, dessen Reiz in der Geschwindigkeit, Konzentration, dem Ballgefühl und 
auch der Präzision liegt, ist ein faszinierender Mannschaftssport. Nur gemeinsam in ei-
nem funktionierenden Team kann das Spiel gelingen und Erfolge werden möglich. 

Es bedarf daher auch immer Personen, die aus Überzeugung dabei sind, um eine solche 
Meisterschaft in so einem Rahmen auszurichten. Diese ehrenamtlichen Helfer haben ei-
nen besonderen Dank verdient. 

Ich wünsche allen Aktiven erfolgreiche Meisterschaften, den Organisatoren einen guten 
Verlauf der Veranstaltung und den Zuschauern eine spannende Meisterschaft und einen 
schönen Aufenthalt hier in Wardenburg. 

 

 
 
Mit besten Grüßen, 

 

Christian Dürr MdL  
 

Grußwort Christian Dürr MdL  
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Grußwort Renate Geuter MdL  

1. Gruppe B TuS Hilchenbach 2. Nord   

Obere Reihe v.l.:  Claudia Attenberger, Steffi Menn, Linda Hundt, 
Untere Reihe v.l.: Nina Feldsieper, Almut Irle, Nicole Müller 
Es fehlen: Andrea Dersch, Nina Handke, Lena Landwehr  

Kurzbeschreibung: 
Unsere aktuelle Damenmannschaft ist eine Kooperation aus Spielerinnen des TuS Hil-
chenbach und der Spielgemeinschaft Kredenbach/Dahlbruch. 
Mit 10 (von insgesamt 13) Spielerinnen verfügen wir theoretisch über einen großen F-30 
Kader. Wir freuen uns auf unsere erste Deutsche Meisterschaft und würden uns über 
das erreichen der Endrunde sehr freuen. 
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G r u ß w o r t 
Der Deutsche Turner-Bund hat den SV Moslesfehn e.V. mit der Ausrichtung der 
Deutschen Meisterschaft 2016 der Frauen 30 im Hallenfaustball betraut. Das ist ein 
großer Vertrauensbeweis, der die hervorragende Arbeit des Vereins aus dem Land-
kreis Oldenburg würdigt. 
Die besten Frauen-Faustball-Mannschaften aus Deutschland spielen am 02. und 03. 
April in der Sporthalle am Querkanal den Titelgewinn der deutschen Meisterschaft 
unter sich aus. Als Landrat des Landkreises Oldenburg freue ich mich, dass dieses 
hochkarätige Turnier an den SV Moslesfehn vergeben wurde.  

Allen aktiven Sportlerinnen und Sportlern wünsche ich erfolgreiche und faire Wett-
kämpfe, den Zuschauern spannenden und hochklassigen Faustballsport und dem 
Sportverein Moslesfehn einen guten Verlauf der Deutschen Meisterschaften im 
Faustball. Ich bin mir sicher, alle beteiligten Mannschaften zeigen an beiden Tagen 
Spitzenleistungen. Die teilnehmenden Teams haben etwas erreicht, wovon andere 
nur träumen - sie haben hart dafür trainiert. Für die entscheidenden Stunden und 
Minuten wünsche ich den Sportlern: Behalten Sie gute Nerven! 
 
Wildeshausen, im März 2016 
Landkreis Oldenburg 

 
 
 
 
 

Carsten Harings  Landrat 

Grußwort Carsten Harings Landrat 

Vorsitzender 
Arnold von der Pütten 
Korsorsstrasse 29 
26203 Wardenburg-Südmoslesfehn 
Tel. 04486-2748 
Email arnold.vonderpuetten@ewetel.net 
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Deutsche Meisterschaft im Hallenfaustball der  Frauen 30                          
 
Am 02, und 03.04. 2016 richtet der SV Moslesfehn  zum zweiten Mal die Deutsche Meisterschaft 
im Hallenfaustball der Frauen 30 in der Sporthalle am Querkanal in Wardenburg aus.  
 
Mit der Vergabe der Deutschen Meisterschaft an den SV Moslesfehn  durch die Deutsche Faust-
ball-Liga (DFBL) zeigt sich erneut, welchen Stellenwert die Vereine bei der Ausrichtung großer 
Faustballveranstaltungen genießen. Insbesondere durch die verantwortliche Mitgestaltung der 
Faustball WM in Niedersachsen haben sie sich über die Grenzen Niedersachsen hinaus einen 
Namen gemacht.  
 
Mein Dank gilt den Organisatoren dieses tollen Wettbewerbes. Mein Dank gilt aber auch der 
Gemeinde Wardenburg, den vielen ehrenamtlichen Helfern, den Förderern und den Sponsoren.  
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes begrüße ich alle Teilnehmerinnen und Besu-
cher zur Deutschen Meisterschaft im Hallenfaustball der Frauen 3, wünsche spannende und 
interessante Spiele sowie ereignisreiche und schöne Tage.  
 
 
Heiner Bartling 
Präsident 
Niedersächsischen Turner -Bunde e.V. 

  

Grußwort Heiner Bartling NTB 

5. Gruppe A FSV Hirschfelde 2. Süd 

Kurzbeschreibung: 
Zum ersten Mal schickt der FSV Hirschfelde eine F30-Mannschaft ins Rennen um 
die Deutsche Meisterschaft im Seniorenbereich.  Das Team ist bunt zusammenge-
würfelt und besteht  aus Spielerinnen der ersten Mannschaft, die im vergangenen 
Jahr auf dem Feld die Heim-DM ausrichten und spielen durfte und der zweiten 
Mannschaft,  die in der Landesliga Sachsen spielt.   
 
Ziel wird es sein, sich gut zu präsentieren und den einen oder anderen Sieg einzu-
fahren. 
Wir sind gespannt darauf, was uns zu unserer Premiere erwartet und freuen uns auf 
die DM in Moslesfehn. 
Für den FSV werden spielen: Kristin Schiller, Anke Schönberner, Anja Eifler, Nelli 
Schumann, Ilka Bretschneider, Peggy Rathmann und Rebecca Fritzsche 
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Der Landkreis Oldenburg ist seit langem eine weit über Niedersachsen hinaus be-
kannte Faustball-Hochburg. Für den LandesSportBund (LSB) Niedersachsen freue 
ich mich daher, dass die Deutsche Faustball-Liga die Ausrichtung der Deutschen 
Meisterschaft der Frauen 30 am 2. April und 3. März 2016 nach Wardenburg verge-
ben hat. 
Der SV Moslesfehn e.V. wird – wie schon in den Vorjahren – die Spiele, Siegereh-
rung und Pokalübergabe in der Sporthalle am Querkanal durchführen. 
Ich bin überzeugt, dass auch in diesem Jahr wieder der SVM und den aktiven Hel-
fern das zweitägige Sportereignis gut vorbereiten und durchführen wird. Denn das 
Team um Herrn von der Pütten hat schon mehrfach seine Qualitäten als guter Gast-
geber bewiesen. 
Mein Dank gilt allen Helfern, den Sponsoren und allen, die die Deutsche Meister-
schaft in irgendeiner Form unterstützen. 
Den Gästen wünsche ich, dass alle das Wochenende in bester Erinnerung behalten. 
Den aktiven Sportlern, den Betreuern, Trainern und Begleitern wünsche ich viel Er-
folg! Den Kampfrichtern wünsche ich ein leichtes Amt und einen guten Verlauf der 
Veranstaltung. 
Dem Faustball-Sport in Niedersachsen wünsche ich schließlich, dass von dieser 
Deutschen Meisterschaft erneut positive Impulse für den Breiten- und Leistungssport 
ausgehen. 
 

LandesSportBund Niedersachsen e.V. 

 

Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach 
Präsident 

 

Grußwort Wolf-Rüdiger Umbach  LSB 
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Den aktiven Sportlern, den Betreuern, Trainern und Begleitern wünsche ich viel Er-
folg! Den Kampfrichtern wünsche ich ein leichtes Amt und einen guten Verlauf der 
Veranstaltung. 
Dem Faustball-Sport in Niedersachsen wünsche ich schließlich, dass von dieser 
Deutschen Meisterschaft erneut positive Impulse für den Breiten- und Leistungssport 
ausgehen. 
 

LandesSportBund Niedersachsen e.V. 

 

Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach 
Präsident 

 

Grußwort Wolf-Rüdiger Umbach  LSB 
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4. Gruppe A TSV Schülp 3. Ost 

Grußwort  des Vorsitzenden Spiele im NTB 
 

Ein herzliches Willkommen im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes und des Spiel-
ausschusses den Spielerrinnen die vom 02 bis 03. 04 2016 in der Gemeinde Wardenburg in 
der Sporthalle Querkanal um die Deutschen Meisterschaften im Faustball wetteifern werden. 
Und der herzliche Willkommensgruß gilt selbstverständlich auch den Trainern/innen, den 
Begleitern/innen, den Schiedsrichtern/innen, Fans und hoffentlich zahlreichen Besuchern 
dieses sportlichen Leckerbissens in Wardenburg-Südmoslesfehn. 
Der SVM wurde in Wadenburg mit der ehrenvollen Aufgabe betraut, eine Meisterschaft zu 
organisieren. Bleibt den Sportlern und Sportlerinnen zu wünschen, dass sie diesen Rahmen 
mit ihren Spielen auch meisterlich ausfüllen. 
Allen Beteiligten wünschen wir den erhofften Erfolg und einen angenehmen Aufenthalt in 
Südmoslesfehn und in der Gemeinde Wardenburg 
Wir wünschen den Schiedsrichtern und Linienrichter/innen eine glückliche Hand bei ihrer 
verantwortungsvollen Aufgabe. 
Allen, die bei der Vorbereitung und Durchführung dieser Veranstaltung mitwirken, gilt unser 
herzlicher Dank. Was wäre unser Sport ohne die zahllosen Sponsoren und ehrenamtlichen 
selbstlos tätigen Helferinnen und Helfer? 
 
Arnold von der Pütten 
Vorsitzender Spiele im NTB 

 

 

 
Herzlich Willkommen in Niedersachsen 
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes und des Landesfachausschusses Faust-
ball begrüße ich alle Aktiven, Gäste und Freunde des Faustballsports recht herzlich. 
Der SV Moslesfehn, hat zusammen mit seiner Faustballabteilung  die große, aber auch eh-
renvolle Aufgabe der Ausrichtung der Deutschen Hallenmeisterschaft der Frauen 30 über-
nommen. Ich bin mir sicher, dass auch diese Veranstaltung hier in den besten Händen liegt 
und hervorragend vorbereitet und durchgeführt wird. Schließlich sind die vielen Aktiven 
und Helfer des SV Moslesfehn mit seinem Vorstand an der Spitze erprobt in der Ausrichtung 
von Großveranstaltungen. Deshalb werden auch diesmal wieder alle Gäste sehr zufrieden 
nach Hause fahren und die Meisterschaft in guter Erinnerung behalten. 
Ganz besonders viel Glück wünsche ich natürlich den teilnehmenden niedersächsischen 
Vereinen. Auch wenn sie unbedingt zu den Titelfavoriten gehören, ist ihnen der Gewinn 
einer Medaille durchaus zuzutrauen, zumal sie in der Sporthalle am Querkanal ein Heimspiel 
haben und sich ganz sicher auf eine große Unterstützung durch das Publikum verlassen 
können. 
Den Teilnehmern und Gästen wünsche ich spannende Spiele und dem besten Team den 
Gewinn der Meisterschaft. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Bernd Schnackenberg 
Niedersächsischer Turner-Bund e.V. 
Landesfachwart Faustball 
 

Grußworte des NTBs  

Obere Reihe v.l.: Anne Kersten Tiedtke, Nicole Sievers, Eike Harder                                          
Untere Reihe v.l.: Jennifer Wöhlk, Sandra Tritt , Nadine Kowalczyk 

Kurzbeschreibung: 
Die Ü30-Mannschaft des TSV Schülp konnte erstmals in der Vereinsgeschichte vor 
drei Jahren gegründet werden. Die sechs Spielerinnerinnen stammen hälftig aus der 
Bundesliga-Mannschaft sowie der in der Schleswig-Holsteinisch-Liga spielenden 
zweiten Mannschaft des Vereins. Schon lange fieberte man einer Teilnahme bei einer 
ODM und nun der Deutschen Meisterschaft entgegen. Das Team spielt ganz nach 
dem Motto                             „just for fun“                                                                                                                 
und freut sich tierisch auf eine tolle Ausrichtung der Freunde vom SV Moslesfehn.  
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Grußwort der DFBL 
 
 
Werte Gäste aus Nah und Fern, liebe Faustballfreunde, 
im Namen des Präsidiums der Deutschen Faustball-Liga  heiße ich die teilnehmenden Mann-
schaften, Zuschauer und Schiedsrichter hier im Oldenburger Land zur Deutschen Meister-
schaft der Frauen 30 recht herzlich willkommen. 
Ein ganz besonderer Gruß gilt der Schirmherrin  der Veranstaltung Frau Astrid Grotelüschen. 
Erneut ist die Sporthalle „Am Querkanal“ Schauplatz einer Spitzenveranstaltung des Faust-
ballsports. Das verdeutlicht wie sehr sich die Deutsche Faustball-Liga als Veranstalter dieser 
Meisterschaft beim Ausrichter SV Moslesfehn in guten Händen weiß. 
Die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 ist ein Stelldichein vieler ehemaliger National- und 
Bundesligaspielerinnen und das stellt sicher, dass wir interessante und faire Spiele auf ho-
hem Niveau sehen werden. 
Stets dient so ein Wiedersehen auch der Pflege langer Freundschaften und deshalb wird das 
gesellige Miteinander bestimmt nicht zu kurz kommen. 
2016 ist ein Jahr vieler internationaler Faustball-Höhepunkte: Vom 20. - 24. Juli trifft sich die 
Faustballjugend zur Weltmeisterschaft in Nürnberg/Eibach, vom 26. – 28. August verteidigt 
unsere Männer Nationalmannschaft – der amtierende Weltmeister – den Europameistertitel in 
Österreich und vom 23. – 30. Oktober greifen unser Faustballfrauen in Brasilien erneut nach 
dem Titel. 
Bitte unterstützen sie dort wo es ihnen möglich ist unsere Aktiven, sie haben es verdient. 
Allen Mannschaften wünsche ich verletzungsfreie Spiele sowie den erhofften Erfolg, den 
Schieds- und Linienrichtern stets die richtigen Entscheidungen. 

Manfred Grüning und seinem Team vor und hinter den Kulissen gilt – ebenso wie den Sponso-
ren, auf die unser Faustballsport als reiner Amateursport dringend angewiesen ist – der Dank 
für die Übernahme bzw. Unterstützung dieser Deutschen Meisterschaft. 

Hans Retsch 
Präsidiumsmitglied Schiedsrichter 
 

Nur durch das Zusammenwirken Aller lässt sich                                                                                                                
eine solche Veranstaltung meistern. 

 
 
 

3. Gruppe A VfK 01 Berlin 1. Ost 

Obere Reihe v.l.: Bianca Wenzel, Alexandra Birkenbach 
Mittlere Reihe v.l.: Susanne Ziehm, Antje krause, Nicole Triebe 

Untere Reihe v.l.: Jasmin Müller, Franzika Lee, Jessica Ball, Jennifer Päßler 
Kurzbeschreibung: 
In Moslesfehn starteten wir im Jahr 2012 das erste Mal in der Altersklasse und konn-
ten direkt Platz 4 erreichen, insofern kommen wir gern hierher zurück. In der vergan-
genen Hallensaison standen wir auf dem Treppchen, dies wird auch dieses Jahr an-
gestrebt. Nach der Erfahrung aus der Feldsaison 2015, wo wir bereits in der Vorrunde 
ausschieden, ist aber das erste Ziel, am Sonntag überhaupt noch in die vorderen 
Platzierungen eingreifen zu können. Verstärkt werden wir neben Franziska Lee, die 
aus der Babypause zurückkehrt, auch von der Neu-Dreißigerin Ulrike Schubert. 
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Moin Moin! 
So pflegt man in Moslesfehn zu Grüßen, beim nördlichsten Verein im Landkreis Olden-
burg, in der Gemeinde Wardenburg. 
Erstmal herzlichen Glückwunsch zu eurer Qualifikation zur Teilnahme an der Deutschen 
Meisterschaft. Der Sportverein Moslesfehn, als Ausrichter der Veranstaltung, begrüßt 
Euch recht herzlich. Das wir die Meisterschaft in Moslesfehn wieder ausrichten dürfen, 
ehrt uns.  
Hier in der Großraumhalle am Querkanal haben wir hervorragende  Bedingungen  um 
eine Deutsche Meisterschaft auszurichten. 
Da wir auch unsere Punktspiele hier austragen ist die Halle vielen bekannt und im Navy 
schon fest gespeichert. 
Der Sportverein Moslesfehn hat bei den Faustballern einen guten Ruf. 
Die Hauptorganisatoren der Faustballabteilung haben sich große Mühe gegeben, den 
Vereinen und ihren Fans, den Aufenthalt in der Gemeinde Wardenburg und in Mosles-
fehn zu einem bleibenden Erlebnis werden zu lassen. 
 
Liebe Faustballerinnen und Faustballer!  
 
Um von einer guten Meisterschaft sprechen zu können, kommt es auf eure guten Leis-
tungen an und das ihr die gute Laune und den Spaß am Faustball auf die Zuschauer 
übertragt. Die teilnehmenden Mannschaften haben schon alle auf Landes- und Regio-
nalmeisterschaften Erfahrung gesammelt. Die guten Leistungen sollen jetzt im Spiel 
umgesetzt werden.  
Jede Mannschaft hat das Ziel “ Deutscher Meister “ zu werden. Jetzt ist jedes sportliche 
Mittel erlaubt, um dieses Ziel zu erreichen!  
Die Erwartungen der Betreuer/Trainer sind hoch, aber ich hoffe, ihr könnt mit dem Druck 
umgehen. Die Nervosität steigt vor dem ersten Spiel, doch wenn der Anpfiff erfolgt, soll-
te sie wie weggeblasen sein.  
Auch die Fans wollen spannende Spiele sehen und dass ihre Mannschaft die gesteck-
ten Ziele erreicht. Dafür werden sie die Halle in einen Hexenkessel verwandeln und ihre 
Mannschaft anfeuern. Aber auch hier wollen wir fair bleiben und der Bessere möge am 
Ende gewinnen. 
Den Schiedsrichtern wünsche ich, dass sie die Übersicht und das richtige Fingerspit-
zengefühl für die Spielsituation behalten. Dem Schiedsgericht keine Proteste, Fairplay 
ist angesagt.  
Unseren Dank gilt im Vorfeld allen Sponsoren und Helfern innerhalb und außerhalb der 
Abteilungen, die zum Gelingen der Deutschen Meisterschaft beitragen. 
 
Engelbert von der Pütten 
1. Vorsitzender 
 
 

Grußwort vom SV Moslesfehn e.V.  2. Gruppe A   Braschosser TV  4. Nord 

Von links:  Sylvia Oberscheid, Verena Orth, Lena von Naguschewski, Corinna Rosen-
berg, Kathrin Feld   Es fehlt: Sabrina Koch 

Kurzbeschreibung: 
Die Damen des Braschosser TV freuen sich zum ersten Mal an einer DM in der Halle 
teilnehmen zu können. Nachdem man in der letzten Hallensaison die Qualifikation nicht 
erreicht hat, schaffte das Team in der Feldsaison zum ersten Mal den Sprung zu einer 
DM.  Bei der ersten Teilnahme in der Halle möchte man die Vorrunde überstehen und 
spielt ganz nach dem Motto „Alles kann – nichts muss“. Man freut sich auf eine sicher-
lich perfekt organisierte DM in Moslesfehn und ein tolles Faustballwochenende. 
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1. Vorsitzender 
 
 

Grußwort vom SV Moslesfehn e.V.  2. Gruppe A   Braschosser TV  4. Nord 

Von links:  Sylvia Oberscheid, Verena Orth, Lena von Naguschewski, Corinna Rosen-
berg, Kathrin Feld   Es fehlt: Sabrina Koch 

Kurzbeschreibung: 
Die Damen des Braschosser TV freuen sich zum ersten Mal an einer DM in der Halle 
teilnehmen zu können. Nachdem man in der letzten Hallensaison die Qualifikation nicht 
erreicht hat, schaffte das Team in der Feldsaison zum ersten Mal den Sprung zu einer 
DM.  Bei der ersten Teilnahme in der Halle möchte man die Vorrunde überstehen und 
spielt ganz nach dem Motto „Alles kann – nichts muss“. Man freut sich auf eine sicher-
lich perfekt organisierte DM in Moslesfehn und ein tolles Faustballwochenende. 
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Moin Moin! 
So pflegt man in Moslesfehn zu Grüßen, beim nördlichsten Verein im Landkreis Olden-
burg, in der Gemeinde Wardenburg. 
Erstmal herzlichen Glückwunsch zu eurer Qualifikation zur Teilnahme an der Deutschen 
Meisterschaft. Der Sportverein Moslesfehn, als Ausrichter der Veranstaltung, begrüßt 
Euch recht herzlich. Das wir die Meisterschaft in Moslesfehn wieder ausrichten dürfen, 
ehrt uns.  
Hier in der Großraumhalle am Querkanal haben wir hervorragende  Bedingungen  um 
eine Deutsche Meisterschaft auszurichten. 
Da wir auch unsere Punktspiele hier austragen ist die Halle vielen bekannt und im Navy 
schon fest gespeichert. 
Der Sportverein Moslesfehn hat bei den Faustballern einen guten Ruf. 
Die Hauptorganisatoren der Faustballabteilung haben sich große Mühe gegeben, den 
Vereinen und ihren Fans, den Aufenthalt in der Gemeinde Wardenburg und in Mosles-
fehn zu einem bleibenden Erlebnis werden zu lassen. 
 
Liebe Faustballerinnen und Faustballer!  
 
Um von einer guten Meisterschaft sprechen zu können, kommt es auf eure guten Leis-
tungen an und das ihr die gute Laune und den Spaß am Faustball auf die Zuschauer 
übertragt. Die teilnehmenden Mannschaften haben schon alle auf Landes- und Regio-
nalmeisterschaften Erfahrung gesammelt. Die guten Leistungen sollen jetzt im Spiel 
umgesetzt werden.  
Jede Mannschaft hat das Ziel “ Deutscher Meister “ zu werden. Jetzt ist jedes sportliche 
Mittel erlaubt, um dieses Ziel zu erreichen!  
Die Erwartungen der Betreuer/Trainer sind hoch, aber ich hoffe, ihr könnt mit dem Druck 
umgehen. Die Nervosität steigt vor dem ersten Spiel, doch wenn der Anpfiff erfolgt, soll-
te sie wie weggeblasen sein.  
Auch die Fans wollen spannende Spiele sehen und dass ihre Mannschaft die gesteck-
ten Ziele erreicht. Dafür werden sie die Halle in einen Hexenkessel verwandeln und ihre 
Mannschaft anfeuern. Aber auch hier wollen wir fair bleiben und der Bessere möge am 
Ende gewinnen. 
Den Schiedsrichtern wünsche ich, dass sie die Übersicht und das richtige Fingerspit-
zengefühl für die Spielsituation behalten. Dem Schiedsgericht keine Proteste, Fairplay 
ist angesagt.  
Unseren Dank gilt im Vorfeld allen Sponsoren und Helfern innerhalb und außerhalb der 
Abteilungen, die zum Gelingen der Deutschen Meisterschaft beitragen. 
 
Engelbert von der Pütten 
1. Vorsitzender 
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berg, Kathrin Feld   Es fehlt: Sabrina Koch 

Kurzbeschreibung: 
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erreicht hat, schaffte das Team in der Feldsaison zum ersten Mal den Sprung zu einer 
DM.  Bei der ersten Teilnahme in der Halle möchte man die Vorrunde überstehen und 
spielt ganz nach dem Motto „Alles kann – nichts muss“. Man freut sich auf eine sicher-
lich perfekt organisierte DM in Moslesfehn und ein tolles Faustballwochenende. 
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So pflegt man in Moslesfehn zu Grüßen, beim nördlichsten Verein im Landkreis Olden-
burg, in der Gemeinde Wardenburg. 
Erstmal herzlichen Glückwunsch zu eurer Qualifikation zur Teilnahme an der Deutschen 
Meisterschaft. Der Sportverein Moslesfehn, als Ausrichter der Veranstaltung, begrüßt 
Euch recht herzlich. Das wir die Meisterschaft in Moslesfehn wieder ausrichten dürfen, 
ehrt uns.  
Hier in der Großraumhalle am Querkanal haben wir hervorragende  Bedingungen  um 
eine Deutsche Meisterschaft auszurichten. 
Da wir auch unsere Punktspiele hier austragen ist die Halle vielen bekannt und im Navy 
schon fest gespeichert. 
Der Sportverein Moslesfehn hat bei den Faustballern einen guten Ruf. 
Die Hauptorganisatoren der Faustballabteilung haben sich große Mühe gegeben, den 
Vereinen und ihren Fans, den Aufenthalt in der Gemeinde Wardenburg und in Mosles-
fehn zu einem bleibenden Erlebnis werden zu lassen. 
 
Liebe Faustballerinnen und Faustballer!  
 
Um von einer guten Meisterschaft sprechen zu können, kommt es auf eure guten Leis-
tungen an und das ihr die gute Laune und den Spaß am Faustball auf die Zuschauer 
übertragt. Die teilnehmenden Mannschaften haben schon alle auf Landes- und Regio-
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umgesetzt werden.  
Jede Mannschaft hat das Ziel “ Deutscher Meister “ zu werden. Jetzt ist jedes sportliche 
Mittel erlaubt, um dieses Ziel zu erreichen!  
Die Erwartungen der Betreuer/Trainer sind hoch, aber ich hoffe, ihr könnt mit dem Druck 
umgehen. Die Nervosität steigt vor dem ersten Spiel, doch wenn der Anpfiff erfolgt, soll-
te sie wie weggeblasen sein.  
Auch die Fans wollen spannende Spiele sehen und dass ihre Mannschaft die gesteck-
ten Ziele erreicht. Dafür werden sie die Halle in einen Hexenkessel verwandeln und ihre 
Mannschaft anfeuern. Aber auch hier wollen wir fair bleiben und der Bessere möge am 
Ende gewinnen. 
Den Schiedsrichtern wünsche ich, dass sie die Übersicht und das richtige Fingerspit-
zengefühl für die Spielsituation behalten. Dem Schiedsgericht keine Proteste, Fairplay 
ist angesagt.  
Unseren Dank gilt im Vorfeld allen Sponsoren und Helfern innerhalb und außerhalb der 
Abteilungen, die zum Gelingen der Deutschen Meisterschaft beitragen. 
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1. Vorsitzender 
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Von links:  Sylvia Oberscheid, Verena Orth, Lena von Naguschewski, Corinna Rosen-
berg, Kathrin Feld   Es fehlt: Sabrina Koch 

Kurzbeschreibung: 
Die Damen des Braschosser TV freuen sich zum ersten Mal an einer DM in der Halle 
teilnehmen zu können. Nachdem man in der letzten Hallensaison die Qualifikation nicht 
erreicht hat, schaffte das Team in der Feldsaison zum ersten Mal den Sprung zu einer 
DM.  Bei der ersten Teilnahme in der Halle möchte man die Vorrunde überstehen und 
spielt ganz nach dem Motto „Alles kann – nichts muss“. Man freut sich auf eine sicher-
lich perfekt organisierte DM in Moslesfehn und ein tolles Faustballwochenende. 
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Grußwort der DFBL 
 
 
Werte Gäste aus Nah und Fern, liebe Faustballfreunde, 
im Namen des Präsidiums der Deutschen Faustball-Liga  heiße ich die teilnehmenden Mann-
schaften, Zuschauer und Schiedsrichter hier im Oldenburger Land zur Deutschen Meister-
schaft der Frauen 30 recht herzlich willkommen. 
Ein ganz besonderer Gruß gilt der Schirmherrin  der Veranstaltung Frau Astrid Grotelüschen. 
Erneut ist die Sporthalle „Am Querkanal“ Schauplatz einer Spitzenveranstaltung des Faust-
ballsports. Das verdeutlicht wie sehr sich die Deutsche Faustball-Liga als Veranstalter dieser 
Meisterschaft beim Ausrichter SV Moslesfehn in guten Händen weiß. 
Die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 ist ein Stelldichein vieler ehemaliger National- und 
Bundesligaspielerinnen und das stellt sicher, dass wir interessante und faire Spiele auf ho-
hem Niveau sehen werden. 
Stets dient so ein Wiedersehen auch der Pflege langer Freundschaften und deshalb wird das 
gesellige Miteinander bestimmt nicht zu kurz kommen. 
2016 ist ein Jahr vieler internationaler Faustball-Höhepunkte: Vom 20. - 24. Juli trifft sich die 
Faustballjugend zur Weltmeisterschaft in Nürnberg/Eibach, vom 26. – 28. August verteidigt 
unsere Männer Nationalmannschaft – der amtierende Weltmeister – den Europameistertitel in 
Österreich und vom 23. – 30. Oktober greifen unser Faustballfrauen in Brasilien erneut nach 
dem Titel. 
Bitte unterstützen sie dort wo es ihnen möglich ist unsere Aktiven, sie haben es verdient. 
Allen Mannschaften wünsche ich verletzungsfreie Spiele sowie den erhofften Erfolg, den 
Schieds- und Linienrichtern stets die richtigen Entscheidungen. 

Manfred Grüning und seinem Team vor und hinter den Kulissen gilt – ebenso wie den Sponso-
ren, auf die unser Faustballsport als reiner Amateursport dringend angewiesen ist – der Dank 
für die Übernahme bzw. Unterstützung dieser Deutschen Meisterschaft. 

Hans Retsch 
Präsidiumsmitglied Schiedsrichter 
 

Nur durch das Zusammenwirken Aller lässt sich                                                                                                                
eine solche Veranstaltung meistern. 

 
 
 

3. Gruppe A VfK 01 Berlin 1. Ost 

Obere Reihe v.l.: Bianca Wenzel, Alexandra Birkenbach 
Mittlere Reihe v.l.: Susanne Ziehm, Antje krause, Nicole Triebe 

Untere Reihe v.l.: Jasmin Müller, Franzika Lee, Jessica Ball, Jennifer Päßler 
Kurzbeschreibung: 
In Moslesfehn starteten wir im Jahr 2012 das erste Mal in der Altersklasse und konn-
ten direkt Platz 4 erreichen, insofern kommen wir gern hierher zurück. In der vergan-
genen Hallensaison standen wir auf dem Treppchen, dies wird auch dieses Jahr an-
gestrebt. Nach der Erfahrung aus der Feldsaison 2015, wo wir bereits in der Vorrunde 
ausschieden, ist aber das erste Ziel, am Sonntag überhaupt noch in die vorderen 
Platzierungen eingreifen zu können. Verstärkt werden wir neben Franziska Lee, die 
aus der Babypause zurückkehrt, auch von der Neu-Dreißigerin Ulrike Schubert. 
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gestrebt. Nach der Erfahrung aus der Feldsaison 2015, wo wir bereits in der Vorrunde 
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aus der Babypause zurückkehrt, auch von der Neu-Dreißigerin Ulrike Schubert. 
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4. Gruppe A TSV Schülp 3. Ost 

Grußwort  des Vorsitzenden Spiele im NTB 
 

Ein herzliches Willkommen im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes und des Spiel-
ausschusses den Spielerrinnen die vom 02 bis 03. 04 2016 in der Gemeinde Wardenburg in 
der Sporthalle Querkanal um die Deutschen Meisterschaften im Faustball wetteifern werden. 
Und der herzliche Willkommensgruß gilt selbstverständlich auch den Trainern/innen, den 
Begleitern/innen, den Schiedsrichtern/innen, Fans und hoffentlich zahlreichen Besuchern 
dieses sportlichen Leckerbissens in Wardenburg-Südmoslesfehn. 
Der SVM wurde in Wadenburg mit der ehrenvollen Aufgabe betraut, eine Meisterschaft zu 
organisieren. Bleibt den Sportlern und Sportlerinnen zu wünschen, dass sie diesen Rahmen 
mit ihren Spielen auch meisterlich ausfüllen. 
Allen Beteiligten wünschen wir den erhofften Erfolg und einen angenehmen Aufenthalt in 
Südmoslesfehn und in der Gemeinde Wardenburg 
Wir wünschen den Schiedsrichtern und Linienrichter/innen eine glückliche Hand bei ihrer 
verantwortungsvollen Aufgabe. 
Allen, die bei der Vorbereitung und Durchführung dieser Veranstaltung mitwirken, gilt unser 
herzlicher Dank. Was wäre unser Sport ohne die zahllosen Sponsoren und ehrenamtlichen 
selbstlos tätigen Helferinnen und Helfer? 
 
Arnold von der Pütten 
Vorsitzender Spiele im NTB 

 

 

 
Herzlich Willkommen in Niedersachsen 
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes und des Landesfachausschusses Faust-
ball begrüße ich alle Aktiven, Gäste und Freunde des Faustballsports recht herzlich. 
Der SV Moslesfehn, hat zusammen mit seiner Faustballabteilung  die große, aber auch eh-
renvolle Aufgabe der Ausrichtung der Deutschen Hallenmeisterschaft der Frauen 30 über-
nommen. Ich bin mir sicher, dass auch diese Veranstaltung hier in den besten Händen liegt 
und hervorragend vorbereitet und durchgeführt wird. Schließlich sind die vielen Aktiven 
und Helfer des SV Moslesfehn mit seinem Vorstand an der Spitze erprobt in der Ausrichtung 
von Großveranstaltungen. Deshalb werden auch diesmal wieder alle Gäste sehr zufrieden 
nach Hause fahren und die Meisterschaft in guter Erinnerung behalten. 
Ganz besonders viel Glück wünsche ich natürlich den teilnehmenden niedersächsischen 
Vereinen. Auch wenn sie unbedingt zu den Titelfavoriten gehören, ist ihnen der Gewinn 
einer Medaille durchaus zuzutrauen, zumal sie in der Sporthalle am Querkanal ein Heimspiel 
haben und sich ganz sicher auf eine große Unterstützung durch das Publikum verlassen 
können. 
Den Teilnehmern und Gästen wünsche ich spannende Spiele und dem besten Team den 
Gewinn der Meisterschaft. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Bernd Schnackenberg 
Niedersächsischer Turner-Bund e.V. 
Landesfachwart Faustball 
 

Grußworte des NTBs  

Obere Reihe v.l.: Anne Kersten Tiedtke, Nicole Sievers, Eike Harder                                          
Untere Reihe v.l.: Jennifer Wöhlk, Sandra Tritt , Nadine Kowalczyk 

Kurzbeschreibung: 
Die Ü30-Mannschaft des TSV Schülp konnte erstmals in der Vereinsgeschichte vor 
drei Jahren gegründet werden. Die sechs Spielerinnerinnen stammen hälftig aus der 
Bundesliga-Mannschaft sowie der in der Schleswig-Holsteinisch-Liga spielenden 
zweiten Mannschaft des Vereins. Schon lange fieberte man einer Teilnahme bei einer 
ODM und nun der Deutschen Meisterschaft entgegen. Das Team spielt ganz nach 
dem Motto                             „just for fun“                                                                                                                 
und freut sich tierisch auf eine tolle Ausrichtung der Freunde vom SV Moslesfehn.  
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ren, auf die unser Faustballsport als reiner Amateursport dringend angewiesen ist – der Dank 
für die Übernahme bzw. Unterstützung dieser Deutschen Meisterschaft. 

Hans Retsch 
Präsidiumsmitglied Schiedsrichter 
 

Nur durch das Zusammenwirken Aller lässt sich                                                                                                                
eine solche Veranstaltung meistern. 

 
 
 

3. Gruppe A VfK 01 Berlin 1. Ost 

Obere Reihe v.l.: Bianca Wenzel, Alexandra Birkenbach 
Mittlere Reihe v.l.: Susanne Ziehm, Antje krause, Nicole Triebe 

Untere Reihe v.l.: Jasmin Müller, Franzika Lee, Jessica Ball, Jennifer Päßler 
Kurzbeschreibung: 
In Moslesfehn starteten wir im Jahr 2012 das erste Mal in der Altersklasse und konn-
ten direkt Platz 4 erreichen, insofern kommen wir gern hierher zurück. In der vergan-
genen Hallensaison standen wir auf dem Treppchen, dies wird auch dieses Jahr an-
gestrebt. Nach der Erfahrung aus der Feldsaison 2015, wo wir bereits in der Vorrunde 
ausschieden, ist aber das erste Ziel, am Sonntag überhaupt noch in die vorderen 
Platzierungen eingreifen zu können. Verstärkt werden wir neben Franziska Lee, die 
aus der Babypause zurückkehrt, auch von der Neu-Dreißigerin Ulrike Schubert. 
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Grußwort der DFBL 
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Deutsche Meisterschaft im Hallenfaustball der  Frauen 30                          
 
Am 02, und 03.04. 2016 richtet der SV Moslesfehn  zum zweiten Mal die Deutsche Meisterschaft 
im Hallenfaustball der Frauen 30 in der Sporthalle am Querkanal in Wardenburg aus.  
 
Mit der Vergabe der Deutschen Meisterschaft an den SV Moslesfehn  durch die Deutsche Faust-
ball-Liga (DFBL) zeigt sich erneut, welchen Stellenwert die Vereine bei der Ausrichtung großer 
Faustballveranstaltungen genießen. Insbesondere durch die verantwortliche Mitgestaltung der 
Faustball WM in Niedersachsen haben sie sich über die Grenzen Niedersachsen hinaus einen 
Namen gemacht.  
 
Mein Dank gilt den Organisatoren dieses tollen Wettbewerbes. Mein Dank gilt aber auch der 
Gemeinde Wardenburg, den vielen ehrenamtlichen Helfern, den Förderern und den Sponsoren.  
 
Im Namen des Niedersächsischen Turner-Bundes begrüße ich alle Teilnehmerinnen und Besu-
cher zur Deutschen Meisterschaft im Hallenfaustball der Frauen 3, wünsche spannende und 
interessante Spiele sowie ereignisreiche und schöne Tage.  
 
 
Heiner Bartling 
Präsident 
Niedersächsischen Turner -Bunde e.V. 

  

Grußwort Heiner Bartling NTB 

5. Gruppe A FSV Hirschfelde 2. Süd 

Kurzbeschreibung: 
Zum ersten Mal schickt der FSV Hirschfelde eine F30-Mannschaft ins Rennen um 
die Deutsche Meisterschaft im Seniorenbereich.  Das Team ist bunt zusammenge-
würfelt und besteht  aus Spielerinnen der ersten Mannschaft, die im vergangenen 
Jahr auf dem Feld die Heim-DM ausrichten und spielen durfte und der zweiten 
Mannschaft,  die in der Landesliga Sachsen spielt.   
 
Ziel wird es sein, sich gut zu präsentieren und den einen oder anderen Sieg einzu-
fahren. 
Wir sind gespannt darauf, was uns zu unserer Premiere erwartet und freuen uns auf 
die DM in Moslesfehn. 
Für den FSV werden spielen: Kristin Schiller, Anke Schönberner, Anja Eifler, Nelli 
Schumann, Ilka Bretschneider, Peggy Rathmann und Rebecca Fritzsche 
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Der Landkreis Oldenburg ist seit langem eine weit über Niedersachsen hinaus be-
kannte Faustball-Hochburg. Für den LandesSportBund (LSB) Niedersachsen freue 
ich mich daher, dass die Deutsche Faustball-Liga die Ausrichtung der Deutschen 
Meisterschaft der Frauen 30 am 2. April und 3. März 2016 nach Wardenburg verge-
ben hat. 
Der SV Moslesfehn e.V. wird – wie schon in den Vorjahren – die Spiele, Siegereh-
rung und Pokalübergabe in der Sporthalle am Querkanal durchführen. 
Ich bin überzeugt, dass auch in diesem Jahr wieder der SVM und den aktiven Hel-
fern das zweitägige Sportereignis gut vorbereiten und durchführen wird. Denn das 
Team um Herrn von der Pütten hat schon mehrfach seine Qualitäten als guter Gast-
geber bewiesen. 
Mein Dank gilt allen Helfern, den Sponsoren und allen, die die Deutsche Meister-
schaft in irgendeiner Form unterstützen. 
Den Gästen wünsche ich, dass alle das Wochenende in bester Erinnerung behalten. 
Den aktiven Sportlern, den Betreuern, Trainern und Begleitern wünsche ich viel Er-
folg! Den Kampfrichtern wünsche ich ein leichtes Amt und einen guten Verlauf der 
Veranstaltung. 
Dem Faustball-Sport in Niedersachsen wünsche ich schließlich, dass von dieser 
Deutschen Meisterschaft erneut positive Impulse für den Breiten- und Leistungssport 
ausgehen. 
 

LandesSportBund Niedersachsen e.V. 

 

Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach 
Präsident 

 

Grußwort Wolf-Rüdiger Umbach  LSB 
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G r u ß w o r t 
Der Deutsche Turner-Bund hat den SV Moslesfehn e.V. mit der Ausrichtung der 
Deutschen Meisterschaft 2016 der Frauen 30 im Hallenfaustball betraut. Das ist ein 
großer Vertrauensbeweis, der die hervorragende Arbeit des Vereins aus dem Land-
kreis Oldenburg würdigt. 
Die besten Frauen-Faustball-Mannschaften aus Deutschland spielen am 02. und 03. 
April in der Sporthalle am Querkanal den Titelgewinn der deutschen Meisterschaft 
unter sich aus. Als Landrat des Landkreises Oldenburg freue ich mich, dass dieses 
hochkarätige Turnier an den SV Moslesfehn vergeben wurde.  

Allen aktiven Sportlerinnen und Sportlern wünsche ich erfolgreiche und faire Wett-
kämpfe, den Zuschauern spannenden und hochklassigen Faustballsport und dem 
Sportverein Moslesfehn einen guten Verlauf der Deutschen Meisterschaften im 
Faustball. Ich bin mir sicher, alle beteiligten Mannschaften zeigen an beiden Tagen 
Spitzenleistungen. Die teilnehmenden Teams haben etwas erreicht, wovon andere 
nur träumen - sie haben hart dafür trainiert. Für die entscheidenden Stunden und 
Minuten wünsche ich den Sportlern: Behalten Sie gute Nerven! 
 
Wildeshausen, im März 2016 
Landkreis Oldenburg 

 
 
 
 
 

Carsten Harings  Landrat 

Grußwort Carsten Harings Landrat 

Vorsitzender 
Arnold von der Pütten 
Korsorsstrasse 29 
26203 Wardenburg-Südmoslesfehn 
Tel. 04486-2748 
Email arnold.vonderpuetten@ewetel.net 
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Grußwort Renate Geuter MdL  

1. Gruppe B TuS Hilchenbach 2. Nord   

Obere Reihe v.l.:  Claudia Attenberger, Steffi Menn, Linda Hundt, 
Untere Reihe v.l.: Nina Feldsieper, Almut Irle, Nicole Müller 
Es fehlen: Andrea Dersch, Nina Handke, Lena Landwehr  

Kurzbeschreibung: 
Unsere aktuelle Damenmannschaft ist eine Kooperation aus Spielerinnen des TuS Hil-
chenbach und der Spielgemeinschaft Kredenbach/Dahlbruch. 
Mit 10 (von insgesamt 13) Spielerinnen verfügen wir theoretisch über einen großen F-30 
Kader. Wir freuen uns auf unsere erste Deutsche Meisterschaft und würden uns über 
das erreichen der Endrunde sehr freuen. 
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2. Gruppe B SV Moslesfehn Ausrichter    

Von links: Silvia Düßmann, Karen Meyer, Simone Hinrichs, Sandra Weigt, Sandra Mundt, Gesa 
Hillmer, Jessica Konen, Doris Schmertmann, Carola Wilke, Christina Fortino , Manfred Grüning 

 

Unsere Sponsoren: Bandenwerbung  
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                                              Ablaufplan                                        . 
Freitag, 01.04.2016 
18:30 Uhr      Aufbau (Sporthalle am Querkanal) 
 
Samstag, 02.04.2016 
08:00 Uhr    Hallenöffnung 
09:00 Uhr    Spielbeginn Vorrunde  (5 Spiele) 
11:15 Uhr    Einmarsch der Mannschaften und Eröffnung  
   durch die DFBL 
ab 18:30 Uhr Gemeinsames Essen  (Sporthalle am Querkanal) 
19:00 Uhr      Players-Night  (Sporthalle am Querkanal) 
 
Sonntag, 03.04.16 
08.00 Uhr Hallenöffnung 
09.00 Uhr   Spielbeginn Endrunde 
12.30 Uhr   Halbfinale 
13.45 Uhr   Spiel um Platz 3 
14.50 Uhr   Finale 
15:30 Uhr   Siegerehrung mit Nationalhymne 
16:30 Uhr    Abbau, anschließend gemütliche Runde 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

der SV Moslesfehn e.V. richtet am 02. und 03. April 2016 die Deutschen Meisterschaften 
Frauen 30 im Hallenfaustball in Südmoslesfehn aus. 

Der Faustballabteilung des SV Moslesfehn e.V. gelingt es immer wieder, Turniere von 
bundesweiter Bedeutung nach Wardenburg zu holen, was für unsere Region und auch für 
den Faustball natürlich eine große Werbung bedeutet. 

Faustball ist ein Sport, der nach wie vor zu den eher unbekannteren Sportarten in 
Deutschland gehört. Um so mehr ist der unermüdliche Einsatz der Faustballabteilung für 
den Sport, sportliche Erfolge und das Vereinsleben zu würdigen. 

Dieses Spiel, dessen Reiz in der Geschwindigkeit, Konzentration, dem Ballgefühl und 
auch der Präzision liegt, ist ein faszinierender Mannschaftssport. Nur gemeinsam in ei-
nem funktionierenden Team kann das Spiel gelingen und Erfolge werden möglich. 

Es bedarf daher auch immer Personen, die aus Überzeugung dabei sind, um eine solche 
Meisterschaft in so einem Rahmen auszurichten. Diese ehrenamtlichen Helfer haben ei-
nen besonderen Dank verdient. 

Ich wünsche allen Aktiven erfolgreiche Meisterschaften, den Organisatoren einen guten 
Verlauf der Veranstaltung und den Zuschauern eine spannende Meisterschaft und einen 
schönen Aufenthalt hier in Wardenburg. 

 

 
 
Mit besten Grüßen, 

 

Christian Dürr MdL  
 

Grußwort Christian Dürr MdL  
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Grußwort Christian Dürr MdL  
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Grußwort  Ansgar Focke MDL 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Freundinnen und Freunde des Faustballsports! 
Ich freue mich, dass wieder einmal eine Deutsche Meisterschaft der Faust-
ball Damen in Landkreis Oldenburg stattfindet! Den Veranstaltern, die 
durch Ihr großes und ehrenamtliches Engagement diese Veranstaltung ein-
mal mehr ermöglichen, danke ich herzlich. 
Faustball ist in Deutschland eine Nischensportart. Als Mitglied im Aus-
schuss für Inneres und Sport des Niedersächsischen Landtages freue ich 
mich aber immer, wenn Menschen mit viel Freude und Engagement ihre 
Sportart auf höchsten Niveau betreiben. Und das auch, wenn die öffentli-
che Aufmerksamkeit nicht an die Massensportarten wie Fußball oder Hand-
ball heranreicht. Somit steht der Spaß am Sport eindeutig im Mittelpunkt 
und so sollte es auch sein! 
Ich wünsche allen Mannschaften einen erfolgreichen Turnierverlauf und 
hoffe, dass die beste und fairste Mannschaft gewinnt!  
 
 
Mit sportlichen Grüßen 
 

 
 
 
 

 
Ihr  

Ansgar Focke MdL 

 

 

3. Gruppe B TSV Gärtringen 1. Süd   

Obere Reihe v.l.: Danijela Vasic, Jutta Zechling, Miriam Eissler, Ulrike Niemann 
Untere Reihe v.l.: Nicole Heldmaier, Christiane Oberkersch, , Yvonne Hornikel 

Es fehlt: Sarah Hoffrichter   

Kurzbeschreibung: 
Die Mannschaft des TSV Gärtringen nimmt nun zum 6. Mal an einer Hallen DM der 
Frauen 30 teil. Die beste Platzierung (4. Platz) holte sie dabei im Jahr 2011 in Ditzingen. 
Die Mannschaft besteht seit Jahren aus den beiden Bundelsligateams des TSV lediglich 
Sarah Hoffrichter, die vom TSV Calw nach Gärtringen gewechselt hat, ist neu dazuge-
kommen. 
Ziel der Gärtringerinnen ist es eine ordentliche Vorrunde zu spielen, um am Sonntag ei-
ne Platzierung unter den ersten 6 Plätzen erreichen zu können. 
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4. Gruppe B Güstower SC 09  2. Ost   

Von links: Svenja Riebe, Diana Mohns, Juliane Karasz, Heino Martens, Katrin Rosenow, Kathleen 
Keinert, Diana Freiknecht  
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4. Gruppe B Güstower SC 09  2. Ost   

Von links: Svenja Riebe, Diana Mohns, Juliane Karasz, Heino Martens, Katrin Rosenow, Kathleen 
Keinert, Diana Freiknecht  
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Grußwort des Schirmherrn der   Endrunde 

 
 

Herzlich willkommen zur Deutschen Meisterschaft am 02. April und 03. April 2016,  das wird wieder 
ein gutes Wochenende für den deutschen Faustball.  
Der SV Moslesfehn, richtet die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 im Faustball zum zweiten Mal 
in der Sporthalle am Querkanal aus. 
Der SV Moslesfehn hat es immer verstanden, dem Motto „Mehr sein als Schein“ gerecht zu werden. 
Bescheiden, aber effizient ohne Wichtigtuerei und spektakuläres Auftreten, vereinigt sie Menschen 
rund um den Sport. Und zu einem großen Teil passiert das glücklicherweise im Landkreis Olden-
burg. Als ausgezeichnete Botschafter für unser  Oldenburger Land tragen die Ausrichter dazu bei, 
dass Oldenburg insbesondere im Bereich des Sports blüht, wächst und gedeiht. 
Natürlich bedeutet die Zurückhaltung und Bescheidenheit nicht, dass die Vereine auf Highlights 
verzichten und nicht im Rampenlicht stehen. Der SV Moslesfehn bietet die Glanzlichter nicht als 
Strohfeuer, sondern mit  substanzieller Nachhaltigkeit – sowohl für  Aktive als auch für Zuschauer. 
Das ist ganz im Sinne der Bewegung, die Anfang bzw. Mitte des 19.Jahrhunderts mit „Turnen“ und 
„Sport“ nicht nur die Jugend zu sinnvollen körperlichen und damit verbundenen geistigen Aktivitäten  
führte. 
Das letzte große Ereignis, das nicht nur Oldenburg  in eine große Arena verwandelte, waren die 
Weltmeisterschaften 2007 mit einer Riesenteilnehmer- und Zuschauerzahl. 
Die diesjährigen Deutschen Meisterschaften Frauen 30 der DFBL in ihrer ganzen Vielfalt sind viel-
leicht eine Nummer kleiner. 
Zwei Tage lang wird der SV Moslesfehn ein Feuerwerk menschlicher und sportlicher Größe in Szene 
setzen. Ein wirkliches Highlight für alle Beteiligten und für das Oldenburger Land. 
Die exakte Vorbereitung und die professionelle Organisation sind absolute Knochenarbeit und bei-
spielhaft. So etwas leisten eben nur Idealisten. Und diesen zahlreichen Helfern unter der Leitung 
vom SV Moslesfehn mit Engelbert von der Pütten an der Spitze, gilt meine besondere Hochachtung. 
 
Ich wünsche dem SVM viel Erfolg und uns allen faire Wettkämpfe voller Kurzweil und Spannung. 
Und natürlich bin ich mir sicher, dass die Entspannung und Geselligkeit nicht zu kurz kommen. 
 
Behalten Sie die Deutsche Meisterschaft der Frauen 30 und das Oldenburg-Land  in bester Erinne-
rung. 
 
 
 
Ihr 
 
Axel Brammer, MdL 
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Grußwort 
der Gemeinde Wardenburg 

Deutsche Meisterschaften der Frauen 30 im Faustball 
 
Am 02. und 03. April 2016 finden nun bereits zum dritten Mal in der 
Sporthalle „Am Querkanal“ in Südmoslesfehn die Deutschen Faustball 
Meisterschaften der Frauen 30 statt. Bei diesen spannenden Titel-
kämpfen werden die 10 besten Teams aus ganz Deutschland gegen-
einander antreten, um am Ende den neuen Deutschen Meister in die-
ser Altersklasse zu ermitteln.  
Anlässlich einer solchen bedeutungsvollen Veranstaltung stellen sich 
die Organisatoren der Faustballabteilung des SV Moslesfehn bei Orga-
nisation und Umsetzung erneut einer nicht zu unterschätzenden Her-
ausforderung. Die Vergangenheit zeigt jedoch auch, dass bei Veran-
staltungen der letzten Jahre alle Aufgaben sehr gewissenhaft und zur 
höchsten Zufriedenheit der Gäste, der Teams und der Gemeinde erfüllt 
wurden.  
Der erhebliche Arbeitsaufwand hätte ohne die Unterstützung der zahl-
reichen Helfer und Helferinnen nicht bewältigt werden können. Ihnen 
möchte ich für Ihren vorbildlichen und unverzichtbaren ehrenamtlichen 
Einsatz sehr herzlich danken. Die Bedeutung der Übernahme eines 
Ehrenamts hat in unserer Gesellschaft einen enormen Stellenwert – so 
auch in unserer Gemeinde.  
Allen Teilnehmerinnen und Teilnehmern dieser Deutschen Meister-
schaft wünsche ich viel Erfolg und Freude. 
Alle auswärtigen Gäste möchte ich zudem in unserer schönen Gemein-
de herzlich willkommen heißen. Ich wünsche 
Ihnen einen unterhaltsamen, sorglosen und har-
monischen Aufenthalt, an den Sie sich hoffent-
lich gerne zurückerinnern.  
 

Wardenburg, im Februar 2016 
 

 
 

Martina Noske 
Bürgermeisterin 

 

Von oben links: Britta Wolgast, Anneke Soetbeer, 
Katja Hermanns, Nicole Roschke, Trainer Florian 
Reukauf; 
Von unten links: Nadine Schmalenberg, Yvonne 
Werner, Kathrin Wolter; 
Es fehlt: Katharina Heinemann 

 

5. Gruppe B TSV Bardowick  3. Nord   
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Grußwort der Schirmherrin                                  (Präsentator Sport Duwe)  
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POKALSPENDERLISTE 
zur 

Deutschen Meisterschaft im Hallenfaustball 
der Frauen 30   

 

Schirmherrin  
Astrid Grotelüschen MDB  

  

Axel Brammer MDL 
 

 Ansgar Focke  MDL 
 

Christian Dürr MDL 
 

Renate Geuter MDL 
 

Landrat Carsten Harings  
 

Bürgermeisterin der Gemeinde Wardenburg  
Martina Noske 

 

NTB Arnold von der Pütten 
 

LSB  Niedersachsen Prof. Dr. Wolf-Rüdiger Umbach 
 

NTB Bezirk Weser – Ems  Hartmut von Bronk 
 
 

Faustball Bezirk Weser – Ems  Sandra Manzek 
 

 
Sachpreise  

Max Hering KG  
Sport Duwe   

www.gvdp.net  Gebäudereinigung von der Pütten 
Gudrun Kreye  

Ludwigball-Ballshop 

Danke, 
an alle Sponsoren die uns bei der Veranstaltung mit Rat und Tat, sowie mit Geld

- und Sachspenden unterstützt haben, sowie bei allen Pokalspendern. 
 

Allen, die bei der Vorbereitung und Durchführung dieser Veranstaltung mitwir-
ken, gilt unser herzlicher Dank. 
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WITTEMOOR-APOTHEKE 

 

Mathias Hambörger 
26203 Hundsmühlen 

• Telefon 0441/50 62 33 
 • Telefax 0441/ 50 45 58 

 

Der SV Moslesfehn bedankt sich ganz herzlich beim Hundsmühler   
Apotheker Mathias Hambörger, der auch diese Ausgabe mit einer 

Geldspende unterstützt hat!!! 
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Der neue

Renault MEGANE
Leidenschaft  beginnt.

Renault Mégane Life ENERGY TCe 100
ab mtl.

129,– € 5 JAHRE GARANTIE SERIENMÄSSIG*

Fahrzeugpreis** 14.995,– €. Bei Finanzierung: Nach Anzahlung von 1.800,– € Nettodarlehensbetrag 13.190,– €, 60 Monate Laufzeit (59 Raten à
129,– € und eine Schlussrate: 7.085,– €), Gesamtlaufleistung 50.000 km, eff. Jahreszins 2,99 %, Sollzinssatz (gebunden) 2,95 %, Gesamtbetrag
der Raten 14.696,– €. Gesamtbetrag inkl. Anzahlung 14.995,– €. Ein Finanzierungsangebot für Privatkunden der Renault Bank, Geschäftsbereich
der RCI Banque S.A. Niederlassung Deutschland, Jagenbergstraße 1, 41468 Neuss. Gültig bis 09.03.2016.
• 15-Zoll-Stahlräder „Lagoon“ • Fahrersitz höhenverstellbar • 3D LED Heckleuchten • LED-Tagfahrlicht vorne • Manuelle Klimaanlage
Renault Mégane  ENERGY TCe 100: Gesamtverbrauch (l/100 km): innerorts: 6,7; außerorts: 4,6; kombiniert: 5,4;   CO2-Emissionen kombiniert:
120 g/km. Renault Mégane: Gesamtverbrauch (l/100 km): kombiniert: 6,0 – 3,3;   CO2-Emissionen kombiniert: 134 – 86 g/km (Werte nach
Messverfahren VO [EG] 715/2007).

Besuchen Sie uns im Autohaus. Wir freuen uns auf Sie.

AUTOHAUS ELSTERMANN GMBH
Renault Vertragspartner
Küstenkanalstraße 92-93, 26188  Klein-Scharrel, Tel. 0 44 86 · 92 13 90, www.autohaus-elstermann.de

*2 Jahre Renault Neuwagengarantie und 3 Jahre Renault Plus Garantie (Anschlussgarantie nach der Neuwagengarantie) für 60 Monate bzw.
100.000 km ab Erstzulassung gem. Vertragsbedingungen. **Abb. zeigt Renault Mégane GT mit Sonderausstattung.


